

НЧ „ ПРОСВЕТА“ С. КАМЕННА РИКСА

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

За дейността на НЧ „ Просвета“ 1928г. с. Каменна Рикса
общ. Георги Дамяново за 2022година

Основните и най-важни цели , които си поставя всяка година ръководството да се реализира НЧ „ Просвета“ 1928 г., като истинско народно огнище за духовен възход, да обединява хората в различни форми на културната дейност, съобразно техните специфични възрастови особености, научна и друга информация.

НЧ „ Просвета“ търси пътища и форми за активно участие на макар и малко младежи в селото в живота на Читалището, за хармоничното им развитие на съвременните млади хора, за реализация на творческите им възможности, лични интереси и заложиби. Настоятелството на Читалището ни отделя голямо внимание за поддържане на сградния фонд, като търси пътища и форми за ремонт и развитие на материално- техническата база на Читалището.

През 2022год. организационната дейност на Читалището ни е активна. Имаме проведени 9 заседания на настоятелството за решаване на читалищните проблеми. Във връзка с отпускане на средства за ремонти се обръщаме за финансова подкрепа с докладна към Общинския кмет на община Г. Дамяново, госпожа Нина Петкова. Редовно провеждаме репетиции и обновяваме репертоара със самодейния ни състав за участие в местни, общински , областни и национални фолклорни събори. Равнището на художествената самодейност зависи от художествените ръководители, но за съжаление в много селски читалища като нашето няма средства за такива. Единственият ни резултат от работата на художествената ни група е обществената ни изява. Затова грижата за самодейците ни е изключително важна.

Самодейното творчество в своите форми и жанрове е един не пресъхващ извор на таланти. За жалост в селото ни няма училище, за да работим с деца още от малки, за да възприемат традициите на нация край към произведенията ни на стари занаяти, любовта към народните

песни и др. И все пак ние се радваме, че имаме 12 малки участници. Организирахме участие на членовете на Читалището и пенсионерския клуб „ Да почистим България заедно“.

Грижим се за цветната градинка с храсти и цветя пред читалищната сграда.

Неразделна част от читалищната дейност е библиотеката. Библиотеката ни разполага с 5725 регистрирани единици. Продължава даряването на книги от жителите на селото, от приятели и познати. През 2022 година Читалище „ Разум“ гр. Монтана ни дариха 200бр. книги. Макар и малко на брой жители в селото, имаме редовни читатели, сред тях и деца, ученици през лятната ваканция. Създаваме приятни условия за прекарване на свободното време на желаещите в библиотеката.

Имаме необходимост от обновяване на библиотечния фонд с нови книги от детски профил. През 2022 година библиотеката има 35 читатели, 190 раздадени книги и 90 посещения. Събития организирани от библиотеката са 4 . Организирахме в библиотеката тематичен кът на 18.02.2022год. за 150 годишнината от обесването на Васил Левски и беседа сред природата на мястото , където е преспал една нощ Апостола с съратниците си с озвучаване. Четене на приказки на децата в предучилищна възраст.

Беседа за живота и делото на Христо Ботев.

Украсяване на салона за Коледните и Новогодишни празници и изработване на Сурвачки.

Самодейната ни група през 2022 година е от 8 самодейци. По план- програма се стремим максимално честването на християнските и национални празници. Традиционно отпразнуваме Бабин ден и ден на лозаря. С деца от селото изработваме мартенички, и баба Марта завърза на жителите на селото и им пожела здраве и поздравихме самодейците към Читалището с кратка програма и обяд.

На 3 март направихме венец и поднесохме на паметната плоча на Панайот Хитов. С рецитал и озвучаване почетохме паметта на 26 предци от нашето село на загиналите по бойните полета за освобождението на България.

За деня на жената направихме кът от работливите ръце на жената с плетива , шевици и картини. Тържествено с обяд отпразнувахме тази светъл празник. Бяхме поздравени и от г-жа Нина Петкова с цветя.

С младите Лазарки изпълнихме обичая Лазаруване в цялото село и съседните села Чемиш и Видлица. Пяхме обредни лазарски песни, съпроводени от акордиониста Ботьо от с. Смоляновци, благославяхме за здраве , късмет и берекет. Стопаните даряваха децата с яйца, пари, плодове, дребни подаръци и много лакомства.

С голяма радост и пролетно настроение бяхме посрещнати от новодомците Дида и Стоил от нашето село, където бяхме снимани от репортери на Ново телевизия и излъчени по телевизията. Вечерта след Лазаруването децата си разделиха лакомствата и яйцата по равно. За Великден отново се събрахме и боядисвахме яйца.

Както всяка година, така и тази за деня на Славянската писменост и Българска култура с много цветя и божури от селото извихме венец, закачихме го на входа на Читалището и с кратък рецитали озвучаване тържествено с обяд отпразнувахме 24 май.

На 24 юни – Еньовден ,сутринта рано по роса преди изгрев слънце с жители от селото се събрахме пред Читалището и отидохме в местността „Могила“ да наберем билки, както повелява традицията за здраве. Извихме Еньовски венец и всички минахме през него.

Настоятелството на Читалището поднесе поздравителен адрес и цветя за здраве и дълголетие на 01.10.2022год. към всички възрастни хора от селото ни.

През м. септември участвахме в обучителен семинар в „Св. Константин и Елена“ гр. Варна „Лятна академия за читалищни дейтели“, организирано от сдружение „ Плевенски обществен фонд“- Читалища. На 15.10.2022 год. в гр. Севлиево на празника на тиквата , нашето Читалище участва в кулинарна изложба конкурс- ястия и десерти от тиква, и от 830 участника от които повечето професионалисти- кулиналири, ние спечелихме 3-то място, и се върнахме с грамота , парична награда и подаръци.

През 2022 година групата ни има 6 участия във фолклорни събори. Участие във фолклорен събор „Свидня“ на Попов мост в с. Говежда, в Руженци, Чупрене и Брегово. През м. август участвахме на празника на сливата гр. Троян с ястия и ракия от сливи.

На 21.09.2022 год. на празника на общ. Г. Дамяново самодейния ни колектив участва в кулинарната изложба и в кратка литературна програма. Представихме се отлично и бяхме наградени с грамота и парична награда от г-жа Нина Петкова, за което ѝ БЛАГОДАРИМ.

За деня на Народните будители 1 ноември групата ни заедно с председателя на Читалището инж. И. Иванов посетихме къщата- музей на Иван Вазов в гр. Берковица, г-жа Петкова ни отпусна средства за пътуване и обяд да се почерпим. Както всяка година така и през 2022г. с голям интерес пресъздадохме обичая „Бъдни Вечер“ с баба, мама и внуче, с 23 деца от нашето село и съседните села – с. Чемиш и с. Видлица. Както повелява традицията, най- старата баба разказа на децата обичая, за Бъдника, за обредния хляб , за броя ястия. Бяхме приготвили постни ястия, седяхме на пода , ястията бяхме сложили на месали и върху тях слама. С голям интерес децата се насладиха на обичая и с песни, танци и музика посрещнаха Дядо Коледа, и с нетърпение очакваха да им раздаде подаръците. За нова година се поздравихме в Читалището с вечеря, много изненади, томбола и заря.

Ръководството на Читалището благодари на всички , които са оказали помощ за организирането на празниците и изявиите през изтеклата 2022 година.

Най-вече благодарим на г-жа Нина Петкова – кмет на община Г. Дамяново , която винаги се е отзовавала на нашите искания, и винаги ни е подкрепяла финансово.

Настоятелството на Читалището ще се радва, ако Вие членовете и жителите на селото присъствате на нашите тържества и оценявате нашата работа, това ще ни мотивира за по-добра работа. Надяваме се, че ще имаме нови предложения и ще ни оказвате помощ за решенията и изпълнението им, за да се чувства промяна в духовния живот на селото ни.

НЧ „Просвета“1928г. с. Каменна Рикса ще продължи традициите си и ще радва макар и малкото жители на селото, защото това е мястото за техния духовен живот, това е нашето място в което живеем, това е нашето село.

Секретар-библиотекар:.....

П. Крумова

Председател:.....

инж. И. Иванов

